

Долговые споры иудеев и христиан в Кастилии XV в.: казус Авилы

Билецкая Изабелла Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории средних веков, Москва, Россия

E-mail: izabellabileckaya@gmail.com

В Средние века королевстве Кастилия одной из наиболее острых и часто напоминающих о себе проблем являлась проблема ростовщичества [1].

С середины XIII в. отношения жителей королевства — христиан, иудеев и мусульман, — в сфере кредитования неоднократно становились предметом правового регулирования, призванного, с одной стороны, создать приемлемые для участников отношений условия как на этапе заключения сделки, так и на этапе судебного разбирательства, с другой, сформулировать такие правовые механизмы, которые тем или иным образом позволили бы пресечь возможность для осуществления незаконных махинаций [2, 3]. Тем не менее, несмотря на многочисленные усилия жалобы на ростовщичество и недобросовестных кредиторов с известной периодичностью становились темой для законодательного обсуждения, которое прежде всего велось на заседаниях кортесов, кастильского института сословного представительства. Причём львиная доля обвинений в ростовщичестве в обращениях депутатов кортесов вменялась именно кредиторам из числа иудеев, которые тем или иным обманным путем получали незаконную выгоду от сделок с христианами; хотя известные на данный момент документальные материалы позволяют с определённой уверенностью говорить о том, что в Кастилии, иудеи не были единственными, кто занимался предоставлением займов и т.д. [4].

В 1476 г. на кортесах в Мадригале в очередной раз были регламентированы правила отношений иудеев и христиан в сфере кредитования: был урегулирован вопрос с фиксацией условий сделок в форме долговых контрактов, была оговорена возможность (и ее условия) для выдвижения должником-христианином обвинений в ростовщичестве против кредитора-иудея, а также необходимость последнего в установленном порядке предоставить свидетельства законности сделки, на основании которых уполномоченным судебным официалом, алькальдом, будет выноситься решение о признании контракта и долговых обязательств действительными (или, при отсутствии или недостаточности аргументов, — недействительными) [Cortes... IV. P.102-104].

В том же 1476 г. между иудеями и христианами, жителями города Авилы, на определённых условиях были заключены сделки на предоставление займов. Однако после того, как займы были предоставлены, должники-христиане стали отказываться от выполнения своих обязательств перед кредиторами-иудеями и, заявив, что все заключенные между ними контракты являются ростовщическими, стали добиваться признания их недействительными, ссылаясь как раз на постановление кортесов в Мадригале. В 1477 г. долговые споры в Авиле стали предметом разбирательства в королевском суде, по итогам которого была издана королевская грамота, в которой было сформулировано определённое «средство справедливости». Правда, «средство справедливости» подействовало не сразу, и кастильским монархам пришлось вмешиваться в авильские споры также в 1479 и 1480 гг. [5]

В предлагаемом докладе мы намерены поставить и обсудить следующие вопросы: каковы были обстоятельства заключения долговых сделок между жителями Авилы, иудеями и христианами? Каким образом стороны аргументировали свои претензии друг к другу

и какие решения ситуации они полагали справедливыми? Какова была позиция королей Фернандо и Изабеллы? Поиск ответов на эти и иные вопросы, надеемся, позволит расширить горизонт наших представлений о кредитно-долговых отношениях в Кастилии XV века.

Источники и литература

- 1) Colombo O. La negociación en torno a la usura en Castilla, 1258-1405. Economía, poder y religión en la Baja Edad Media // Revista de historia Medieval. No 14. 2003-2006. pp. 85-110.
- 2) Córtes de los antiguos reinos de León y Castilla. Madrid, 1861–1882. Vol. I-IV.
- 3) Leyes nuevas dadas por el rey Don Alfonso el Sabio después del Fuero real // Opúsculos legales. p. 181–183.
- 4) Colombo O. Los dueños del dinero. Prestamistas abulenses a mediados del siglo XV // Espacio, Tiempo y Forma. Serie III, Historia medieval, 2016. p. 257.
- 5) Suarez Fernández L. Documentos acerca de la expulsión de los judíos. Valladolid, 1964. P. 151–162, 174–175